

2019年的春天，我来到北京，租住在西城区的一幢高楼里，二十二层，很高；八点七平米，很小。这个空中的蜗居是我临时的家，安放流浪的身躯，也安放文学的梦想。

我的房间有一个奇怪的阳台，没有出入的门，进出阳台必须从窗户里翻爬出去。

我中年发福的身材其实已经不适合翻爬窗户了。刚刚入住的几天，我看高高的窗台，为难极了。我有些担心，怕窗户太窄，爬的时候会卡住；怕自己动作笨拙，上了窗台下不来；又有些隐隐的羞怯，总觉得这个年纪了还在攀爬窗户，有失端庄与体面。每次爬窗户的时候，我都要关好房门，免得让人笑话。

也许，任何技能都是用进废退吧，爬了几次，我发现其实很会攀爬。远古的祖先把攀爬的技能以隐秘的基因遗传给我，我却一直不知道去运用，年深日久，几乎忘了自己还会攀爬。祖先也曾遗传给我适宜攀爬的身形，而我，漫不经心，与时间共谋，放任身形松散。如今，出于进出窗户的需要，我不得不像猫鼓起胡须丈量洞口那样，计算起身躯与窗户的比例。我重新练起瑜伽、游泳，还特意买了体

爬出这扇窗

陈晨

脂秤，用尽各样方法，试着缩小自己，以便更加自如地进出窗户。每有懈怠，我都会告诫自己——再胖下去，这个窗户你可就爬不出去了。

爬着爬着，我的身手越来越敏捷，轻而易举地就爬了出去。一只只会攀爬的猴子沉睡在我身体里，现在我把它唤醒了。爬着爬着，我欣喜地发现，这个房间不是八点七平方米，而是十一点七平方米，平白多出的三个平方，是我靠攀爬换来的。我把很多物品都放置到阳台上的大储物柜里，需要取用时，腿一抬，就爬出窗户，到了阳台上。在会攀爬的人眼中，窗户仅仅是一扇安在高处的门。

爬着爬着，我常常忘记自己已是中年之龄，钻出窗户的那个人，似乎仍在少年时，淘气、鲁莽、轻捷、机敏，没有体重的负担，不用顾虑他人的目光，无畏无惧，无拘无束。

爬着爬着，我对攀爬窗户居然上了瘾。北京的春天来得很早，天气一日地晴好着，太阳射进二十二层的窗户，清脆，直白，像一把响亮的哨声，很

轻易地就能把人从情绪的低谷，一下子拽到高亢明亮的空中。那阳光，诱我以光芒和暖意，日日怂恿着我——到阳台上去，到阳台上去，捧一把阳光抱抱，或者让阳光抱抱。

爬着爬着，我一天比一天快乐。我仿佛不是从一个窗户里爬了出去，而是爬出了安稳和惰性织成的“围栏”，爬出了数十年来层层捆上的束缚。爬过窗户的我，听到自由的风在身体里回旋。

我由此而欢喜，似乎离开家乡来到北京，就是为了与这个窗子相遇，就是为了爬出这个窗子。在那个生存了二十多年的环境里，每一个新的日子都是昨日的克隆与重复，每一天的节奏都是固定的预设与编排，曾经扬起的帆已经落下，在既定的航道里，我正在安安稳稳地驶向预知的终点。

可难道这就是我的一生吗？我还没有与属于我自己的文字相遇，还没有与属于我自己的作品相遇。她们，正安睡在一个无人知晓的角落，等着我去寻觅，等着我去挖掘，等着我把她们轻轻唤醒。

很多年来，我一直在一个小圈子里写作，不愁题材，也不愁发稿，常有文章见报，常有稿费可领，便

抢占转椅，赶走又跳上来，循环往复，意志坚定，结局只能是人猫共椅，任它霸占小小方寸的半壁江山……凡此种种，只有这小家伙做了自己的主，没有我们能奈它何。

实，愿意趴到母亲身上去了。据说成年猫的智力相当于婴儿，这点我们不敢确认，不过这小家伙貌似灵异。它憎恶洗澡，每次我们准备给它洗澡的时候，它总是能事先捕获信息，压低了身姿，贴着地板，迈着碎步，一溜烟地躲到某个它自认为隐秘的所在，死死不肯出来。我们试图寻找它先知先觉的原因：是放水的声音？搬出来的洗澡用品？还是听懂了我们的话？每次的准备工作，我们都做得小心翼翼，甚至连“洗澡”二字都不敢当着它面说，然而，无用。它怕水，洗的时候还好对付，给它吹风往往是不折不扣的战斗，它威武站立，怒目圆睁，时不时发出“哈哈”的威胁声，一只爪子腾在半空，随时准备给吹风机奋力一击，只有这时，它才显出雄猫本色。

时则侧着脑袋使劲蹭我的骨关节；我把手伸给它，它那微微湿润而带点凉意的小鼻子便凑了过来，继而伸出舌头，认真地舔起手来，那有些粗糙的舌苔在手上一条一条地划过去，麻麻的。我知道，这是它表达爱的最高形式。

时则侧着脑袋使劲蹭我的骨关节；我把手伸给它，它那微微湿润而带点凉意的小鼻子便凑了过来，继而伸出舌头，认真地舔起手来，那有些粗糙的舌苔在手上一条一条地划过去，麻麻的。我知道，这是它表达爱的最高形式。

有次我们出门旅行，把它寄养到朋友处，它不吃不喝整整三天，送回家时叫声哀怨，两天不能平复。再下一次旅行，我们特意让经常住在我家的母亲留守看护，可它居然知道我们已出远门，当天又是不吃不喝。母亲急了，劝道：“你这样子，就是死了，也看不到爸爸妈妈的呀！”不知是听懂了，还是感受到母亲的真切，抑或是熬不住了，它立刻吃了起来。不过，它依然闷闷不乐，常常独坐着发呆，直到十多天以后，它才慢慢接受事



火速神奇（中国画）

丁阳

以我几十年的写作实践感悟，“找寻”两字便可全部概括。

起初，我读迅翁的《阿Q正传》，被一种说法吸引：Q字正是阿Q形象的写照，那圈下的一撇，恰如阿Q头上的辫子。于是，我带着这个疑问读小说，读完又去找各种材料，我想弄清，这辫子阿Q到底有什么独特之处。

差不多大二的时候，我就开始毕业论文选题的谋划，相声语言和修辞方法是我关注的两大范畴，自然，这两方面的书和杂志我一定不会放过，我找所有能找到的东西，寻找本身就是一种熟悉的过程，归纳整理也会让你思想出现火花。寻找的过程还是一种放弃，大三时，我将相声语言搁置，专攻修辞手法，那些中外名著及当代文学作品里有趣的修辞手段，让我乐此不疲。虽没成为修辞学家，但保存着的数千张文摘卡，却是一种暗示，那里有最初的文学训练。

“找寻”，将“找”放到“寻”前头，是故意的，我以为，“找”比较简单，显性的，“寻”要复杂一些，隐性暗含，需要研究、推求，如果能将隐藏着的，少为人知或不为人知的东西寻出来，那就是新的发现。

近年来，我写历代笔记新说系列，就是不断找寻的过程。

《霓裳的种子》，起初的题目叫《初为霓裳后六么》，它源自我们熟知的《琵琶行》，白乐天和一帮朋友离别，酒喝了一程又一程，却有点无趣，因为没有音乐相伴，琵琶女来了，大家添酒回灯重开宴。那琵琶女，京城一级演奏员，功夫十分了得，转轴拨弦三两声，未成曲调就先有情。某天早晨上班途中，我开车行至中河高架的浙工大段，听到男中音朗诵琵琶女的“初为霓裳后六么”，下意识地一脚轻刹，直觉认为，这是一篇文章的题目，此前，我正读完唐朝崔令钦的笔记《教坊记》，那里清楚地记载着唐代的四十二种大曲，霓裳和六么均在其中，而且，霓裳曲极有故事。

接下来，我就开始找寻霓裳这颗种子，它是如何萌芽，如何鼎盛，又如何衰落，如何沉寂，如何消亡，直至重新复活。找寻过程艰难而又快乐，状态常常是这样的：刚刚将李隆基弄清楚，杨贵妃紧跟而来，刚刚弄清唐朝的乐坊制度，宋朝的宫廷宴会规则也马上要了解，元朝为什么销声匿迹了？明朝为什么也不见很复显的迹象？洪昇为什么要写《长生殿》？李隆基和杨贵妃最后为什么成了主角？松阳高腔中为什么有霓裳曲的骨干音？李肇的《国史补》、沈括的《梦溪笔谈》、周密的《武林旧事》，诸多笔记中去寻蛛丝马迹，还有诸如《宋代笔记诗学思想研究》、《宋代笔记在汉语词汇学理论研究中的价值》等非常专业的理论专著，甚至要读王国维的《宋元戏曲考》，这书一时找不到，专研戏曲的郭梅教授帮我找到了PDF版本，那一段时间，我有个梦想，就是像欣赏纳西古乐一样看一场《霓裳羽衣曲》的舞蹈和演奏，我问过浙江歌舞团的朋友，说全国也没有。如果不是鲁晓敏邀请我去松阳的讲座，我一时半会还不会关注松阳高腔，一千四百岁的叶法善就不能复活，《霓裳的种子》就结不了尾。

如果说找寻的基础，愚以为有两方面的阅读和训练比较管用：一是哲学，主要从联系的角度，一切学问最终也会归宗到哲学；二是修辞，主要从方法角度，词句如何巧妙打开，词语在句子中的最佳秩序，都是修辞，它是压箱底的技法。

接下来的许多时间里，我将要找寻数位历代著名笔记作家的前世“今身”，段成式、沈括、洪迈、叶梦得、周密、刘基、冯梦龙、李渔等，我要跟他们谈谈说地，我要跟他们和诗对韵。看哪，唐朝“娱乐记者”段成式已经在拈须嘲笑我了：陆布衣，慢慢研读吧，《酉阳杂俎》就够你喝一壶了！

陆春祥

【找寻】的意义



边看边聊

卡罗

王一

自以为正行进在文学的路上。直到2017年的某一天，我来到北京，来到鲁迅文学院，见到文学真正的样子，终于醒悟，以往堆积的文字只是一些记录，离文学还差得很远。在心的驱动下，我来到了北京，来到了这个需要攀爬的窗户前，来到了二十二层的阳台上。

站在二十二层的阳台上，我看不见高远的蓝天，绵软的白云；看见昆玉河婉转回绕，春水含情，岸边的杨柳新绿吐露，随风摇摆；看见中国人民公安大学校园的操场上，学生们追

说起女画家，大家了解甚少；而在艺术圈里，女性艺术家的曝光率和支持度也比男性同行差了很多（举个例子，在欧洲和北美所有画廊代理的职业艺术家中，只有13.7%是女性）。弗瑞达·卡罗（Frida Kahlo）是大家最耳熟能详的女性艺术家，如今这位才华洋溢的墨西哥女画家以及她标志性的“一字眉”已经成为艺术界、时尚圈甚至潮流文化的一个经典。虽然她的作品带着魔幻主义色彩，她的名气更常与她“女权主义画家”的标签所联系起来。

我喜欢她作品中毫无遮掩地分享作为女性的经验，这在以男性为主导的绘画世界是少见的，也极其需要勇气：无论是她病痛的一生，又或是她的爱情和政治立场，她都用画布去分享并通过画布重新找寻自我、定义自我。我想这是许多女性收藏家（其中包括著名的麦当娜）钟爱她的理由。卡罗在常年疾病的折磨下最终导致截肢，同为艺术家丈夫的成功职业生涯和多年的风流韵事为她的生活投下了巨大的阴影，但可贵的是，她将这痛苦转化成了艺术。

我们沿着拉萨河向上游行驶，车辆在爬上一个垭口的弯道后，见到了一幅不一样的风景，道路两侧轻烟缭绕，山岗上经幡飘荡，成群结队的藏民有的正在顺着山坡往上挂着经幡，有的各自在山边路旁用各种形状卵石垒着玛尼堆，有的三人一群、四人一组地在四周焚烧各类祭祀物品。小贩们有的牵着马，马背上驮着一卷卷经幡，有的开着五菱神车，打开着的后备箱内，摆放着各种藏香等祭祀物品和其他的日常用品，仿若一个流动的小卖部，现场的叫喊声、吆喝声回荡四周，整个山岗上弥漫着浓浓的烟味和香火味。

我们继续行驶在老拉林路上，欣赏沿途不一样的自然美

的藏族大姐席地坐在草地上，前面铺着的垫子上放着烧水的茶壶、热水

瓶、放干粮的羊皮袋（糌粑）、奶块等零食和一些茶杯，她们晒着太阳，喝着酥油茶，聊着天，看着山坡上散放的牛、羊，她们的脸上呈现出满满的幸福感。见我们路过，就热情地邀请我们一起坐坐，我们学着她们的样，也盘着腿席地而坐，一位大姐提着水壶给我们倒上了酥油茶，虽然都不是很喜欢喝，但也不能辜负了她们的一片好意，也学着她们慢慢地品着，从家长里短到天南地北，大家有说有笑，仿佛都是老熟人。

接着来到了一个叫邦堆乡的地方，一大片金黄色的麦田，深深地吸引了我们，不远处几位藏民正在忙于收割，我们好奇地来到

七夕会

田头，看到高原的麦子和内地差不多，但收割的镰刀有很大的区别，其中两位男士边走边卷起袖子，拿起放在田边的镰刀，走到田里学着他们的样子像模像样地一起忙碌起来，一边割麦子，一边与他们拉家常，全然像是在亲戚家帮忙。

午后我们继续向着林周县方向前进，眼前出现了拉萨河一片开阔的水域，这里是澎湃曲与拉萨河的汇流处，一望无际的河滩上，树木繁茂，郁郁葱葱，湍急的河水在林中穿梭，仿佛是水中森林。我们忘情地拍着照，尽情地玩耍着，天空却暗了下来，高原的天气说变就变，刚才还阳光明媚，一会就乌云密布，我们赶紧上车打道返回拉萨。

拉萨牧歌

李文

七